

## ОТЗЫВ

**члена диссертационного совета на диссертацию Тубденова Владислава Германовича на тему «Правовое положение добывающих энергетических компаний нефтегазового комплекса», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – Корпоративное право; конкурентное право; энергетическое право**

Диссертационная работа В.Г.Тубденова посвящена разработке теоретических положений о содержании прав и обязанностей добывающих энергетических компаний нефтегазового комплекса, правовой природе отношений, возникающих с их участием, выявлению пробелов в правовом регулировании, формулировке предложений по унификации правовых норм, регулирующих общественные отношения с участием добывающих энергетических компаний нефтегазового комплекса.

Актуальность избранной темы диссертационного сочинения обусловлена многими факторами и, прежде всего, необходимостью профессиональной юридической оценки и дальнейшей теоретической разработки правовых механизмов, опосредующих отношения в области добычи и реализации нефти и газа. Исследование правовых проблем регламентации отношений, складывающихся в связи с деятельностью добывающих энергетических компаний нефтегазового комплекса интересно само по себе с научной точки зрения еще и потому, что несмотря на наличие отдельных научных исследований, указанные отношения в российской их модификации недостаточно изучены представителями юридической науки, что неизбежно отражается на качестве действующего в этой сфере законодательства и правоприменительной практики.

Отмеченное выше позволяет утверждать о своевременности обращения автора диссертации к заявленной в названии работы теме и о том, что полученные диссертантом результаты в форме выводов и предложений будут востребованы как теоретической, так и практикующей юриспруденцией.

Диссертационное исследование начинается с введения, в котором автор обосновывает актуальность заявленной темы, цели и предмет исследования, выделяет положения, выносимые на защиту.

Первая глава диссертации посвящена рассмотрению видов добывающих энергетических компаний нефтегазового комплекса и анализу источников правового регулирования их деятельности. Здесь заслуживает одобрения предлагаемая автором классификация добывающих компаний нефтегазового комплекса, осуществленная для целей выявления особенностей содержания их правового положения, а именно; в зависимости от состава участников; в зависимости от территории деятельности; в зависимости от способа осуществления деятельности (с.34).

*вх 09/2 - 58 от 26.02 19*

Во второй главе диссертационной работы содержится аналитический материал который отражает особенности правового положения добывающих энергетических компаний нефтегазового комплекса как субъектов частноправовых отношений. Проведенный на страницах данной главы анализ позволил автору сделать заслуживающий поддержки вывод о том, что «Частноправовые отношения добывающих энергетических компаний нефтегазового комплекса подчиняются правилам гражданского законодательства. Детальная регламентация, присущая некоторым договорам в области энергетики, в сфере добычи нефти и газа отсутствует.» (с.88). Третья глава работы включает анализ особенностей правового положения добывающих энергетических компаний нефтегазового комплекса как субъектов публично-правовых отношений.

Давая общую характеристику работы, следует отметить, что автору удалось в целом достичь поставленных в работе задач и представить юридической общественности внутренне логичные и обоснованные научные положения, а равно выводы и рекомендаций, сформулированные на страницах диссертационного сочинения.

Новизна и методологическая самостоятельность диссертации подтверждаются использованием собственных аргументов в отстаиваемых положениях и выводах, что свидетельствует о личном участии соискателя ученой степени в процессе получения основных результатов представленной на защиту работы.

Материал излагается последовательно, а его содержание свидетельствует о творческом характере проведенного автором диссертации исследования. Научная дискуссия на страницах диссертационной работы ведется корректно, выводы и предложения логично вытекают из анализируемого материала и отличаются научной новизной. Ссылки на литературные и нормативные источники гармонично вписываются в общий контекст авторских рассуждений.

Вместе с тем, как и любое сочинение, являющиеся результатом творческой деятельности, диссертационная работа не лишена ряда дискуссионных положений и спорных авторских утверждений.

Во- первых, в качестве свидетельства об обоснованности выводов о комплексном характере энергетического законодательства автор опирается на тезис о том, что «В доктрине энергетического права отмечается, что частноправовые отношения в сфере энергетики регулируются, прежде всего, Гражданским кодексом Российской Федерации, особенности договорного регулирования в определенных отраслях закреплены в специальных федеральных законах (например, в Федеральном законе от 26.03.2003 № 35-ФЗ «Об электроэнергетике», Федеральном законе от 31.03.1999 № 69-ФЗ «О газоснабжении в Российской Федерации и других.» (с.79-80). Как представляется, наличие специальных законов не является основной предпосылкой формирования комплексной отрасли законодательства.

